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DECEMBER DECEMBER DECEMBER DECEMBER MÅNADMÅNADMÅNADMÅNAD        

  Lör 6 
Jullunch 

Konstitutionens 
Dag 

Mån 8 
”La Purisima” 

Lör 13 
Luciafirande 

på Placa Cort 
 

 

Ons 17 
Julmiddag i 

kyrkan 

Tis 24 
Julafton 

Ons 25 
Juldagen 

Tor 26 
Annandagen 

 Ons 31 
Nyårsafton 

JJJJANUARI MÅNADANUARI MÅNADANUARI MÅNADANUARI MÅNAD    

Tor 1 
Nyårsdagen 

Sön 6 
Kungarnas dag 

Fre 9 
Gourmetlunch 

m.konst 

Lör 17 
San Antonio 

Tis 20 
San Sebastian 

Ons 21 
Film i kyrkan 

Ons 28 
Nätverks 
middag 
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Mallorca 

  
Det är också mycket roligt som hänt under året, många och lyckade evenemang.  Bland annat besöket på det 
nya ålderdomshemmet, jag vet att Agneta Nilsson, allas vår SWEA moder, har i sina tankar att grunda ett 
eller flera hem för Sweor på ålderns höst. Det får mig att tänka på att vi 40-talister sitter som proppar i 
hålen, kanske borde vi packas i en stor trave och definitivt släppa fram SWEA Young, för SWEA behöver 
massor med yngre idérika människor. Det var ett av många diskussionsämnen i Kapstaden- FRAMTID, 
FÖRYNGRING och FÖRÄNDRING. 
Samtliga kan vi kanske använda oss av dessa fyndiga ord som jag hittat på Internet.  ”Och kommer inte tomten 
- så blir det kris - för jag har varit snäll - på alla sätt och vis”. 
 

Till alla en riktigt GOD JUL och GOTT NYTT ÅR. 
Kram  

Britt-Marie 
 

I det här numret får allting inte plats trots att det är fler sidor än vanligt. En del saker har vi flyttat till 
nästa nummer men annat har vi löst genom att låta Er läsa färdigt på vår hemsida. Nästa nummer dröjer ända 

till slutet på januari……. Redaktionen önskar God Jul och Gott Nytt År. 
 

 

Detta är årets sista SWEA-blad och det skall få rum mycket. Det är sant att i juletid 
tänker man mest på de som saknas och i SWEAs led saknas flera fantastiska kvinnor, 
våra vänner, stöttepelare och mycket mer, tack för att ni fanns, tack för allt ni gjort för 
SWEA. 
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STYRELSEN INFORMERAR 
 

Rapport från Regionmöte 2008. 
 

Regionen blev i början på året inbjuden att hålla sitt 
årliga möte i Kapstaden. Sydafrika är en liten avdel-
ning med 49 medlemmar.  
Torsdagen startade med guidad tur i stan med stop 
för ett besök hos en av alla de diamanttillverkare 
som finns. Med bubbel i glasen och rabattkort i 
handen fick vi en glimrande start på evenemanget.  
 

På kvällen inleddes regionmötet med officiell 
invigning av Sydafrika, som väntat i nio år på detta. 
Extra festligt var det att SWEA Internationals 
grundare Agneta Nilsson fanns på plats . VEMAs 
före detta ordförande, Kersti Winblad von Walter 
var också på plats för att överräcka ordförande-
klubba och hatt till en överraskad nybliven region-
ordförande. Det var en riktigt lyckad kväll med 
afrikansk underhållning och mingel, där alla våra sju 
regioner var representerade, tillsammans 110 Sweor!  
 

Fredagskvällen träffades styrelsen till ett förmöte. 
Det var 13 av 14 avdelningsordförande. Halva styrel-
sen var ny varför vi började mötet med att presen-
tera oss själva. Diskussionerna kom igång och tankar 
och idéer gick kors och tvärs över konferensbordet. 
Vi hade svårt att sätta punkt i det som upplevdes 
som så viktigt, att träffas, utbyta erfarenheter etc. 
Till lördagens regionmöte kom 13 åhörare som fick 
yttra sig. Dagordningens formalia klarades av. Under 
punkten övriga ärenden hade styrelserna i förväg 
fått komma in med förslag på diskussioner.  
 

Efter lunchen delade man in sig i grupper med fokus 
på Webb och medlemstidning, Styrelsearbete, 
Program och Framtid, föryngring och förändring. 
Det var en mycket lyckad punkt som avslutades med 
en redovisning. Agneta Nilsson presenterade den 
tänkta donationen till Nationalmuseum. Vi gick 
igenom förslaget på avgiftshöjning och många kände 
oro inför effekten av ett sådant beslut. Här togs 
också upp det nya beslutet om fördelning av vinst 
respektive förlust i samband med Världs- och 
Regionmöten. Sammantaget kände vi oss alla mycket 
nöjda med mötet och våra nya avdelningsordförande 
var mycket ”taggade” att få komma hem till sig och 
sätta nya idéer i verket.  
 

Ett stort tack till Karin Smith och hennes fantas-
tiska kommitté som gjorde ett så proffsigt arran-
gemang och att vi alla fick en oförglömlig upplevelse!  
 
Monica Haglund           Regionordförande VEMA 

 

SWEA Årsmöte 2008 
 
Välkomna till årsmötet onsdagen den 4 februari 2009 i 
Svenska kyrkan på Av. Joan Miro 113B. Vi inleder med 
mötet och äter därefter en enklare måltid. Tidpunkt 
meddelas senare men boka den kvällen redan nu.  

 

Inför årsmötet i februari 2009 
Nu snart Sweor är det dags att gå till val. Vi har några 
mindre förändringar i styrelsen i år som ni ser nedan. 
Posten Programansvarig är fortfarande öppen och förslag 
tas hemskt gärna emot.  
 

Avgående styrelsemedlemmar 2009: 
 

Petra Nyman    Sekreterare 
Åsa Johannesson Alomar Styrelseledamot 
Hema Lehocky   Styrelseledamot 
 

Förslag till SWEA styrelse 2009: 
 

Britt-Marie Ericson de Batle Ordförande 
Eva Bedrot  Vice-Ordförande (nyval) 
Maj-Liss Olsson Vice-Ordförande 
Margareta Hellstenius-Wiessner Sekreterare 
Joyce Ödlund Kassör 
Elizabeth Ekman Styrelseledamot (nyval) 
Maria Modig Styrelseledamot 
Paula Esteve Sjögren Styrelseledamot 
Siw Ewert     Styrelseledamot 
 
Vi syns på årsmötet! 
Hema Lehocky 
 

  
 
Medlemsavgifter 2009 
 

€40 är vår nya avgift och kan betalas in  
på våra bankonton, SWEA Mallorca: 
Sa Nostra 1042699676 eller Deutschebank 4010037216  
Det finns också möjlighet att betala kontant på 
jullunchen den 6 december. 
 
Kassör Joyce Ödlund 

Vad gör 
styrelsen?? 
Gå in på vår hemsida 
och läs protokollen från 
styrelsen. 
www.swea.org/mallorca 
under arkiv.  



Sidan 3 av 9 

 

AKTUELLT 
 

Resa till Sydafrika 

 
Jag hade två ändamål med min resa till Sydafrika. Dels 
att ge nya regionordföranden klubba och regionhatt, 
dels att besöka Krugerparken. Allt annat var trevligt 
också, men Krugerparken var precis så fantastiskt som 
jag hade föreställt mig.  
Redan när vi kom till hotellet såg vi flodhästar som 
badade i floden, som låg mellan oss och parken. Vi åkte 
in i parken på eftermiddagen och kom knappast in förrän 
vi såg krokodiler och vattenbufflar. Den dagen såg vi 
några elefanter och en lejonhanne som gick bredvid 
jeepen i fem minuter och bevakade sitt revir. Det finns 
gott om vackra Impala-antiloper, men vi försökte låta bli 
att tänka på att dessa är föda för bland annat lejon.  
 

Vi stannade i parken för att äta middag. Med beväpnade 
vakter omkring oss. Där fick vi se ett fantastiskt 
uppträdande med dans och sång, precis som man 
föreställer sig en regndans. Vi hann knappt få vin i 
glasen förrän regnet kom. Ett tropiskt regn som snabbt 
dränkte oss och jag vet inte hur mycket kläder som fick 
slängas för att de fick vinfläckar när vi skulle försöka 
balansera våra glas i jeepen. Färden gick till en Campus 
där vi fick komma in och serverades den goda mat som 
faktiskt hann bli färdiggrillad innan regnet kom. 
 

Klockan 5.15 var det dags igen för en ny tur. Det var 
fruktansvärt kallt och det tyckte djuren om. Strax 
befann vi oss mitt i en elefantflock med den gamle 
elefanten i täten. Två ungelefanter slogs och mammorna 
gick med sina ungar; flera så små att de fortfarande 
diade. En elefant äter 300 kilo bark om dag. Det såg inte 
så kul ut där de gått fram fullt med trädgrenar och hela 
träd som de dragit upp med roten. Dock är parken stor 
så att den räcker till för alla djur. Efter en stund låg 
det två lejoninnor och sov i morgonsolen. De sträckte på 
sig och låg på rygg med alla tassarna i vädret. Rätt stora 
kissekatter.  
Jag var egentligen nöjd redan nu, men plötsligt bakom 
kröken dök det upp ätande giraffer, zebror och 
noshörningar flera gånger. Vi såg också vackra fåglar, 
bland annat hönor som såg ut som de var gjorda av 
pärlor och flera sorters vackra gamar. Jag är verkligen 
lycklig att ha fått vara med om denna trevliga resa.                                 
Kersti Winblad von Walter 

Att bli mamma på Mallorca 
 

  
 

Det finns många likheter men också många olikheter 
mellan Spanien och Sverige. Allmänvården följer ett 
liknande system som i Sverige då det är en barn-
morska som följer graviditeten. 
 

Här är det vanligt att ha en privatförsäkring. Man 
går till en gynekolog för sina kontroller då även ett 
ultraljud tas. Vilken gynekolog som passar och hur 
ofta man vill gå, kan man själv bestämma bland dem 
som täcks av ens försäkring.  Det kan vara bra att få 
rekommendationer så att man är trygg (det finns 
många nyblivna mödrar bland Sweorna som gärna 
hjälper till med kontakter). 
 

Maria som gick privat, tyckte dock att det kändes 
som det var lite väl mycket ”business” över det hela. 
De mer eftertraktade läkarna har ofta fulla väntrum 
med en ny patient varje 10-15 minut så det kan 
kännas ganska opersonligt, som att vara på ett ”rull-
ande band”. Något som Maria saknade var initiativ 
från läkaren att informera allmänt om graviditeten, 
ge råd ang. kost, träning, osv.  Ett råd är att förbe-
reda sig väl med eventuella frågor inför varje besök 
(om man inte frågar får man inga svar....). 
 

Under de sista månaderna finns det möjlighet att gå 
på gympa/föredrag.  Det är mest avslappnings-
övningar som lärs ut medan barnmorskor finns till 
hands för frågor och goda råd.  
 

Förlossningen; har man allmän vård skrivs man in på 
det sjukhus som är närmast. Har man privatförsäk-
ring får man välja bland de privata klinikerna. Det är 
mycket vanligare i Spanien än i Sverige att man får 
ryggmärgsbedövning under förlossningen och det 
brukar inte finnas några andra alternativa bedöv-
ningsmedel (t.ex. lustgas och andra populära alter-
nativ som används i Sverige).  
E-maila oss gärna om du har några råd, kommentarer 
eller frågor. 
   Text och foto: Hema Lehocky 

Maria Modig, med 
dotter Nora, delar 
med sig av sina 
erfarenheter om hur 
det var att vara 
gravid på Mallorca. 
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MATNYTTIGT 
 
 

Spanskt julgodis 
 

Det främsta julgodiset i Spanien är ”turrón” dvs en 
nougat i olika varianter. Nougaten tillverkas av mandel, 
honung och äggvita som bas. De klassiska sorterna är 
en mjuk och krämig som kommer från Jijóna (the 
World Capital of the Turrón) och den hårda knapriga 
som kommer från Alicante. Orterna ligger med 20km 
avstånd ifrån varandra i provinsen Valencia. De senaste 
åren har en rad nya varianter dykt upp. Allt från 
nougat med inbakade ”smarties”, eller med smaker av 
jordgubb eller tiramisu. På Mallorca gör man sin 
”turrón” lite annorlunda:  
 

Coca de Turrón Mallorquin 
 

0,5kg finmalen mallorkinsk mandel 
450 gr florsocker 
1dl apelsinjuice 
Rivet skal av 1 citron 
Kanel 
Oblat (obleas eller neulas på mallorkin) av den runda 
sorten som säljs innan jul. 
 

Blanda mandeln med sockret, citronskal och kanel. 
Blanda i juicen lite i taget tills det blir en tjock massa. 
Lägg på lite av denna massa på en oblat, platta till och 
lägg en annan oblat ovanpå. Platta tillsammans kanterna 
på oblaterna med lite fuktiga fingrar.  Låt nougaten 
ligga och “vila” i minst en vecka. 
 

Klassisk Nougat 
 

1,5dl sötmandel 
3dl rårörsocker 
1dl sirap 
2msk vetemjöl 
1krm havssalt 
2krm bakpulver 
 
Hacka den oskållade mandeln. Smält socker, vetemjöl, 
salt och lönnsirap i torr stekpanna under omrörning. 
När allt smält ihop och är ljusbrunt, tillsätt mandel 
och bakpulver. Blanda noggrant. Bred ut massan på 
oljad plåt och låt den svalna något. Skär nougaten i 
rutor med en vass kniv. Bryt den i bitar när den är helt 
kall och hård. Förvaras i kyl.  
Båda nougaterna bör njutas i småbitar till ett svalt 
glas Cava eller ett gott rödvin.  
 

   Text: Kajsa-Lena Lock och Elizabeth Ekman 

 

Gourmetmiddag på GARAGE REX 
 

C/ Pablo Iglesias 12 
Palma de Mallorca 
Tel: 871 948 947 
 

På den här adressen låg det tidigare en bilverkstad - 
därav namnet - nu omvandlad till restaurant med 
modern inredning. Allt i svart och vitt, inga textilier 
utom servetterna och små svarta dukar. Även det vita 
porslinet var modernt utformat. Vi var 8 "chicas", som 
nu skulle provsmaka menyn. Till förrätt delade vi på 
deras paté de foi med kvittenskum samt ljummen 
chèvreost med karamelliserad lök. Våra varmrätter 
varierade - fisk, entrecôte, lamm, fläskfilé och anka 
vilka alla var snyggt presenterade och smakade mycket 
bra. - Efter dessa smakupplevelser fanns det lite plats 
kvar för efterrätter. De bestod av choklad- glass- 
eller fruktvarianter. Allting var gott och prisvärt! 
Den enda anmärkningen som var, är akustiken - man 
hörde knappt vad man själv tänkte! Det förstörde en 
del av den annars så trevliga och välsmakande 
middagen. 

BETYG 
Miljö - 3 
Service - 4 
Mat - 4 

Vid pennan Anita Törsleff 
 
 
  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Mangiafuoco 
Palma 

971451 072 Apr 
07  

Es Faro 
P. Soller 

971633752 Maj 
07  

Wineing 
Palma 

971214011 Okt 
07  

Thaifusion 
Palma 

971750017 Feb 
08  

Almazara 
Palma 

971729267 Apr 
08  

Mood 
C. Blanes 

971676456 Okt 
08  
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GLIMTAR FRÅN FÖRR 
 

Studiebesök på Palma Picture 
 
En grå dag när regnet lurade ovanför oss samlades en 
stor skara Sweor med äkta hälfter och goda vänner 
utanför Palma Pictures i Marratxi. Vi möttes av en 
trevlig ung man som hette Jacob, och började vår 
rundvandring i den stora inspelningsstudion, helt i 
svart.  
 
Palma Pictures spelar in reklamfilmer, gör stillbilder 
och har hand om företagsevenemang. De har 40 fast 
anställda och kan göra tre olika inspelningar 
samtidigt. Kunderna kommer förutom från Norden, 
från Japan, Ryssland, USA och de baltiska länderna. 
Jacob berättade att det tar en dag för att spela in 
en reklamsnutt som varar i 30-45 sekunder. Detta om 
man använder proffs!  
 

 
 
För någon vecka sedan spelade de in en reklamfilm 
med Rafael Nadal, tennisettan, och Elsa Pataky, 
skådespelerska och sambo med Adrien Brody. Den får 
vi säkert snart se på TV eller bio. 
 
Vid ett företagsevenemang spelade man in en film där 
de medverkande var 60 glada amatörer som arbetar 
på företaget i fråga. En hel dags arbete blev sju 
minuter film. Det är helt klart att man bör ha 
tålamod vid film- och reklaminspelning! 
 
I anläggningen har man möjlighet att bygga sina egna 
kulisser och tar fram rekvisita helt enligt kundernas 
önskemål. Här finns också ett gym för personalen. En 
trevlig matsal och ett kök där det lagas lunch till de 
anställda och de kunder som befinner sig antingen i 
studion eller ute på olika inspelningsplatser på ön. 
Och lunchen är gratis!  
När vi ändå befann oss i Marratxi passade vi på att 
handla svenska specialiteter hos Palmafrio och några 
av oss åt sedan lunch på bykrogen i Sa Cabaneta.  

Text: Anita Ljung Foto: Jan Hultgren 

 

Besök på ”Residencia” för äldre 
 
I slutet av september besökte ett tjugotal sweor med 
gäster SAR Costa de´n Blanes, ett nybyggt äldre-
boende i Portalstrakten. Våra guider var PR-ansvariga 
Virginia samt svensktalande Cristina Galiano. Cristina 
har utbildning i äldrevård och har praktiserat i 
Göteborg.   
 

I Spanien är det vanligaste äldreboende s.k. 
”Residencia” som väl snarast kan jämställas med ett 
”pensionat med helpension”. ”SAR residenciat” har f.n. 
ca 70 gäster men kan ta upp till 120. Det finns både 
enkel- och dubbelrum. Man har separerat gästerna 
enligt vars och ens ”tillstånd”. Detta innebär att alla 
delar t.ex. matsal med personer som är i liknande form 
och man undviker på så sätt att någon blir deppad genom 
att sitta framför någon som är mycket sämre.  
Kosten anpassas naturligtvis efter var och ens behov.   
 

Betalning sker per månad.  En del spanjorer med begrän-
sad pension kan få subvention av spanska Seguridad 
Social och Govern Balear. Avgiften stiger allt eftersom 
man blir ”sämre” och behöver hjälp. Är man helt piggelin 
ligger grundavgiften på € 1 800/mån i delat rum och 2 
000 i enkelrum. Detta pris inkluderar mat & logi samt ev. 
vård. Frisör och en fotvård/månad är också med i grund-
priset! Men inte tvätt av personliga kläder som faktu-
reras separat. Många av gästerna flyttar in då de är 
helt friska (rekommenderas!) och går ut och in som på 
ett hotell. Det är inte långt till hamnen i Portals eller till 
Palma bussen. 
 
En mycket bra service som finns är ”tillfälligt boende”.  
Det innebär att man kan flytta in på t.ex. en månad om 
man skulle bli sjuk och inte kan bo själv. Många 
spanjorer låter sina föräldrar flytta in under en kortare 
period då de själva är på semester. För ytterligare 
information (eller varför inte ett besök!) kan ni kontakta 
Cristina Galiano direkt.  Ni kan få hennes telefon-
nummer på konsulatet i Palma. 
 
Konsulatet kan informera, generellt, om äldrevård i 
Spanien till sådana som har svårt med spanskan. 
Tack igen, Cristina & Virginia, för fin assistans! 
                                 
Foton finns på www.swea.org/mallorca under arkiv 
 
 
 
                              Text: Britt Andreasson Ajeus 
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SWEA STIPENDIET 
 
 

Stipendium i svenska språket 
 
På Svenska flaggans dag delade SWEA ut stipendium i 
svenska språket på Svenska skolan i Palma. I de lägre 
årskurserna delade SWEA ut gemensamma stipendium 
till hela klassen. De högre årskurserna 4, 5, och 6 
hade fått i uppdrag skriva en uppsats under årets 
tema ”Svenska traditioner”. Av inkomna förslag valde 
man ut fyra pristagare som fick varsin bok och ett 
penningpris. Totalt delade SWEA ut 500€. 
 
I årskurs 5 var det Matilda Bibb som fick stipendiet. 
Hon har bott på Mallorca i nästan tre år men flyttade 
i höstas till Stockholm, där har hon börjat på en 
musikdramatisk skola.  
Matilda älskar att skriva, särskilt små noveller och 
berättelser. Hon räknar med att alltid ha skrivandet 
som en hobby. Om Matilda får välja skriver hon helst 
på engelska. När hon fick uppdraget att skriva en 
uppsats var det första gången hon fick veta något om 
SWEA, tidigare visste hon att det fanns men inte 
mer. Pengarna som Matilda fick kom till glädje på en 
Englandsresa. 
 

 

 
Matildas bidrag handlar om en jul, då huvudpersonen 
Vera hittar en främmande persons dagbok. Gå in på 
vår hemsida www.swea.org/mallorca under arkiv och 
klicka på Charlies Dagbok så får du läsa hela 
uppsatsen.  
 
Elsa Rubio Björk är en annan stipendiat. Hon skrev om 
midsommarfirandet och fick priset för 4:e årskurs. 
Elsa tyckte att det var ”sådär svårt” och slutet på 
historien var inte planerat, det bara kom.  Inget i 
hennes uppsats är sant utan allt är ”på hittat” vilket 
är tur för det är en sorglig midsommar. Elsa har bott 
på Mallorca i ca 6 år och vill fortsätta att bo här men 
gymnasiet vill hon gå i Sverige.  
 

 
 

 
 
Just nu kan hon tänka sig att bli arkitekt eller make-up 
artist. Hela stipendiet har hon sparat. SWEA känner 
Elsa Rubio Björk väl till eftersom både mamma och 
mormor är medlemmar. Elsas uppsats hittar du på vår 
hemsida under arkiv och sedan ett klick på  
”En ovanlig midsommar”.  
 
Den tredje stipendiaten som vi vill presentera är 
Claudia Pettersson. Hon fick priset för sin uppsats  
”Min bästa jul” när hon gick i årskurs sex. Hennes 
uppsats är en dagbok om julen som hon låter Sven 
skriva. Att låta en pojke skriva tycker Claudia gjorde 
det hela lite mera ovanligt. Claudia har nu flyttat till 
Sverige och fortsätter att skriva då och då. Just nu 
känner hon för att bli barnskötare för hon älskar barn. 
Pengarna hon fick har hon använt till att gå på en 
konsert med E.M.D. Claudias uppsats hittar du också på 
hemsidan www.swea.org/mallorca och arkiv.  
 

 
 

                      Text: Elizabeth Ekman 
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JULSIDAN 
 
 

Julen då och nu. 
 
Sedan 1978 har jag firat jul i Spanien och kan 
konstatera att då firade inte spanjorerna jul på 
samma sätt som vi . Deras traditionella firande 
bestod av att man ställde i ordning familjens krubba, 
och sedan samlades man till julmiddag. Den bestod i 
de flesta fall av en tallrik med hemkokt buljong med 
pasta eller ris i. Därefter åt man alla de ingredienser 
som buljongen kokats av, olika köttbitar, jamon, 
potatis, kikärtor, olika grönsaker och till efterrätt 
turrón med cava. Kvällen avslutades vanligtvis med 
Misa de Gallo (Midnattsmässa). Några julklappar eller 
tomtar förekom inte - kanske någon liten miniplast-
gran smög sig in på något matsalsbord där den stod 
och blinkade i olika färger.  
 

I vår familj ordnade vi med svensk julstämning genom 
att kombinera plastgran och krubba, som minsta 
barnet propsade på för det hade man på dagis. Vi 
hade sill som gäster från Sverige hade med sig, vi 
rimmade en skinka på 7 kilo hos slaktaren och där-
efter kokade vi den i hans enorma gryta. Dessutom 
bakade vi stora pepparkakshjärtan för att hänga i 
fönstren - dessa låg sedan i en liten hög på golvet 
nästa morgon p.g.a. fukten. Adventsljusstake och 
tomte som kom med paket hade vi också.  
 

 
 

I Spanien får barnen sina presenter av los Reyes (de 
tre Vise Männen). De kommer från Österlandet i båt 
eller ridande på kameler. Det är först den femte 
januari på kvällen och alla barn står och väntar på 
dem längs gatorna i hela Spanien. Senare på natten 
lämnar de tre vise männen presenterna i hemmen så 
barnen får dem den 6 januari när de vaknar. 
 

Nu är det dubbelfirande i Spanien, både nord-
europeisk jul med julklappar, tomtar och granar och 
spansk tradition med Reyes som också kommer med 
presenter. En julskyltning och en julbelysning på 
gator och torg som inte går av för hackor. Undrar hur 
länge de spanska familjerna ska orka med trycket? 
 

     Lena Solfors 

 
     

                       
 
 

JULBAK i Svenska Kyrkan 
 
Den 8e november var det dags igen för Swea Young 
att kavla upp skjortärmarna och baka lussekatter till 
julmarknaden i Svenska Kyrkan. Det var många bullar 
som skulle bakas så vi hade laddat upp med ett förmid-
dagslag och ett eftermiddagslag. Tre ungsweor hade 
lyckats få med sig sina respektive så till slut blev vi 
hela åtta stycken runt bakbordet på förmiddagen. Vi 
knådade, rullade och packade tills det var dags för 
lunch klockan 14. Vi blev bjudna på underbar tomat och 
rödbetssoppa med hembakat rågbröd. Det smakade 
verkligen gott efter hårt jobb i köket. Under tiden 
som vi åt räknade Camilla Flodberg bullarna. Vi hade 
allaredan lyckats nå dagsmålet på 750 bullar!  
 
Eftermiddagslaget bestod av två ordinarie ung-sweor 
och förhoppningsvis två nya. Istället för att baka 
lussekatter så hjälpte de till att göra saffrans- 
kransar istället. Det blev runt tvåhundra kransar som 
tillsammans med lussekatterna säkert kommer att gå 
åt som smör i solsken på årets julmarknad.       
                             

 
 

 
 
        Text och foto Görel Brynolf  
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RESESIDAN 
 
 

En resa till världens ände…. 
 

Det sägs att har man en gång varit i Patagonien 
och ätit av bären i Calafate så kommer man garanterat 
tillbaka och det ligger nog en viss sanning i det eftersom 
vi i ”resegänget” var helt inställda på att resa dit igen 
efter vår första resa 2006. Så den 20 oktober packade vi 
för varmt och kallt och flög till Santiago för vidare resa 
till Atacama öknen i Chile. 
 

Tidigare erfarenhet av ekologiskt boende gjorde att vi 
hade bokat oss på Alto Atacama, som med sina olika 
annex ”smälte” in i de omgivande bergen och hade allt 
vad man kunde önska av naturmaterial och miljötänkande. 
Hotellet ligger på 2.300m och för att anpassa oss till 
höjdförhållandena fick vi göra ”utflykter” allt högre upp i  
Anderna varje dag. Vi såg saltöken, omgiven av vulkaner 
och flockar av flamingos, Moon Vallley, med fabulöst 
månlandskap och fantastisk solnedgång, vulkaner och  
laguner på 4300m, saltgruvor, hällristningar och lokal 
befolkningens byar. I gryningen åkte vi upp till 4.200m 
och såg geysrar som sprutade kokande vatten och ånga. 
En kall (tacksam för långkallingar o fleece) men fantastisk 
upplevelse, vi såg också många häckande fåglar och 
mängder av lamadjur. 

        
 
Nästa resmål var den sägenomspunna Rapa Nui (Påskön) 
3.700km utanför Chile mitt i Stilla Havet. Ett varmare 
och lägre vulkanlandskap, sedan länge slocknat. Återigen 
ett ekologiskt hotell med fantastiska vandringar runt ön 
med inhemska guider som berättade om de märkliga moais 
(stenstatyer) som finns över hela ön, de flesta 5-8m 
höga, den största 22m låg kvar i stenbrottet. Vi kröp i 
grottor och såg gamla bosättningar och kultplatser och 
naturligtvis en kväll med ”hula-hula” dans. På Påskön bor 
3.800 invånare och lika många hästar. Kommer man i bil är 
det vanligt att möta mängder med fritt strövande 
”hästkrafter” på vägen.  
Vi lämnade Påskön och Chile och reste till Tierra del 
Fuego och Ushaia i Argentina, 4000km från Sydpolen. 
Staden vid världens ände dit världens längsta ”landväg” 
går ända från Alaska Det var vår men vi fick på en dag 
uppleva sol, 25C, regn och snö. Vi fick aldrig rundat Kap 
Horn, p.g.a tidsbrist och dåligt väder men på båtturen ute 
på kanalen mellan Andernas bergssidor såg vi sjölejon och 
pingviner i stora mängder som vistas ute på småöarna.  

 
 
En vandring i nationalparken visade ett rikt 
fågelliv och en flora som ännu är opåverkad av 
luftföroreningar. Ushuaia var från början en 
fängelsekoloni och är idag ett stort turistmål – 
många vill se världens ände!! Vår sista ”äventyrs-
destination” var Porto Madryn på Argentinas 
östkust. En lekplats för valar och späckhuggare. 
Vår fantastiskt kunnige guide Marcelo gav oss en 
dag att minnas länge. ”Valspaning” i ordentligt 
guppande båt, späckhuggarfamilj på lekhumör, sjö-
elefanter i mängder, pingviner, strutspappa med 
telningar, guanacos och räv. Dramatik blev det när 
en ”liten”valunge som kommit bort från mamma 
kom in på lågt vatten. Allt slutade väl och vi insåg 
att till Porto Madryn MÅSTE vi tillbaka. 
 

Resan avslutades i Buenos Aires där empanadas 
och Humita en chala (majs) på La Cupertina liksom 
ett besök på La Martina är ett återkommande 
måste. Tre veckor av enastående naturupplevelser 
och kultur ger mersmak och även om vi inte åt 
Calafatebär den här gången, eftersom busken 
blommade, så hoppas vi att flaskan med calafate-
likör som vi tog med hem har samma effekt, för vi 
vill tillbaka till Patagonien, det finns så mycket 
kvar att uppleva. 
 
Vill du ha tips om Patagonien kontakta oss gärna 
Lena/Marianne Ostrovsky o Birgitta Eriksson-Löfgren 
 

 

 
         
  Text o foto: Birgitta Eriksson-Löfgren 
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ANSLAGSTAVLAN 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
   
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

MERA!! 
Av Sweor för Sweor 

 

Lägenhetspassning/uthyrning 
Elisabeth Jensen 

 elisabeth@xanadupm.com 
 

Språkundervisning/översättning 
Lilja Hirvonen 

liljaregina@hotmail.com 
 

Lägenhetshotell/Södra Mallorca 
    Malin Diessner 

malin.diessner@hotmail.com 

 
Hela listan hittar du på vår hemsida 

www.swea.org/mallorca under anslagstavla 

 
 

LÄGENHET UTHYRES 
I San Agustin finns denna ljusa fina lägenhet på 55kvm plus 
terrass. Den är nyrenoverad med ett nytt kök och badrum. 
Tillgång till pool. Hiss och parkering finns. Lägenheten är 
möblerad och uthyres helst årsvis. Hyra 650€/månad ex. el.                    
Ring Inga Larronda tel. 971 28 34 38 

"Hej alla SWEOR! 
Nu är det dags för vårt stora jul lotteri 
och vi söker fina priser! Om du har någon 
fin pryl som du inte använder eller vill bli 
av med, så vore vi jättetacksamma att få 
in den för att använda som ett pris!!  

Ring till Ann Kihlbom  
971 697256 eller e-mail: 

ann@beaumountproperties.com 
 

 

 

MOSTERVERKSAMHETEN 
 
Vi i SWEA gläder oss åt att ha fått många nya Sweor under året 
och hoppas att ni tycker det ska vara trevligt och roligt att vara 
en Swea. 
 
I MOSTER-verksamheten är vi flera  MOSTRAR som vill 
informera och sprida kunskap om SWEA,  ha personlig kontakt 
med nya som gamla medlemmar och vara behjälpliga på olika sätt. 
 
Som ny Swea kan du själv hjälpa till att tipsa om oss och/eller 
bjuda med dig någon till våra trevliga aktiviteter. 
 
Vill du ha kontakt med en MOSTER är du välkommen att höra av 
dig, vi finns i alla områden på Mallorca och ser gärna flera 
MOSTRAR i vår verksamhet.  
Våra telefon nummer finner du här nedan. 
 

• Margaretha Hellstenius Wiessner (sammankallande)    
Palma, 971 71 07 29 

• Ann-Charlotte Anderberg Palma, 971 75 72 12 
• Britt-Marie Ericson de Batle, Son Servera, 607 56 77 60    
• Harriet Hammarstedt Morrondo, Algaida , 971 12 55 32 
• Margaretha Kahnlund-Hultgren, Son Servera,971 817339 
• Ann Kihlbom-Muir,  Calvià,  971 69 04 59 
• Maria Modig (SWEA Young) Palma,  971 47 26 37     
• Marianne Ostrovsky Alaró   971 51 03 12 
• Ingrid Sandqvist Sollér, Deià, Fornalutx  971 63 35 31 
• Paula Esteve Sjögren Palma  871 94 57 36  
• Lena Solfors Palma  971 70 23 52 
• Kersti Winblad von Walter Sa Rápita  971 64 10 57 

 

Årets Svenska Kvinna ÅSK 
Mottagaren ska vara en svensk kvinna, 
som på ett utmärkande sätt stärkt 
relationerna mellan Sverige och andra 
länder inom områden såsom kultur, 
mänskliga relationer,handel eller 
vetenskap. Hon kan vara en Swea, men 
behöver inte vara det. Har du något 
förslag kontakta styrelsen snarast. 
Förslagen ska vara ÅSK-kommittén 
tillhanda senast den 20 januari 2009. 
 

 Färgskrivare säljes! 
Min gamla HP Deskjet 670C med nya 

patroner 
(inköpta för 64€) säljes för 30€!! 

då den inte passar min nyinköpta laptop. 
Kontakta Els-Marie Eriksson tel  

971 72 14 00 
eller elsmarieriksson@yahoo.es 

 

Vem är du? 
Någon har betalt in medlemsavgiften på Sa 
Nostra i El Terreno 
utan namn. Vem är du? Ring Joyce 647 439 837 

 


